

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
Судьбы детей Великой Отечественной войны.
Евгений Михайлович Лучков

М.Н. Травникова

2016

Прошла война, прошла страда.
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
Пусть память вечную о ней
Хранят об этой муке
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.

Александр Твардовский

Великая Отечественная война закончилась победой советского народа. Наряду со взрослыми все тяготы войны испытывали на себе и дети того времени. Им сегодня по 70 лет и более. У каждого из детей войны своя история, своя судьба.

Евгений Михайлович Лучков родился 28 января 1936 года и проживает в селе Горицы Кирилловского района. В 2016 году он отметил 80-летие.

Вот что он пишет в своих воспоминаниях от 20 июня 2014 года «Дети войны – мое поколение»¹: «...Единственное из того, как началась война, а мне шел всего шестой год, я помню как провожали отца на фронт. Это было в ноябре или начале декабря (1941 года) так как, помню, что повезли его от дома на лошади в розвальнях уже по снегу...». Осенью 1941 года начали строить оборонительные укрепления в с. Горицы и в дом Лучковых поселили лейтенанта с женой и нескольких шоферов: «...В доме была большая русская печь и еще небольшая печь столбянка. Лейтенант с женой спали на печке, а солдаты шофера на полу. Мы же с матерью и сестрой – на кровати за печкой<...>. Запомнился с тех пор вкус американской тушенки из прямоугольных банок, которой меня угождала жена офицера<...>. Я на улицу зимой почти не ходил: было ничего на ноги одеть...».

В следующем году погиб отец. Семья жила трудно, голодно: «...Я с мамой ходил к соседям молоть просушенное на печке зерно. Ворочали, крутили вдвоем тяжелый каменный жернов<...>. Еще парили репу, брюкву полученную на трудодни, сахарную свеклу, выращенную дома в огороде. Затем на противнях нарезанную мелкими кусочками вялили в печке. Эта вяленка была нашим лучшим и постоянным лакомством, а из сахарной свеклы еще и с чаем вместо сахара которого я в то время и не видал...».

Зимы военные были очень холодные, а заготавливать дрова приходилось женщинам и детям. Вот что вспоминает Евгений Михайлович: «... Лошади в колхозе для этого давали редко и не всем. Так вот мы с мамой много раз возили кое-какие дрова из леса на чунках²<...>. Дрова хоть и не толстые, но надо было пилить и мы с мамой пилили их вдвоем двухручной пилой. Затем мама колола<...> я носил их домой<...>. Тогда же я

тайно от матери учился колоть дрова<...>. Мать за это ругала меня боялась что я порублю себе ноги.»

Несмотря на все трудности военного времени, школы работали, дети учились. Свою первую учительницу он запомнил. Это была Дамашкина Зоя Федоровна, родом из деревни Ивицы. «... В то время очень трудно было с тетрадями. Они были только для классных работ. А домашние задания писали кто на чем. Я использовал для этого оставшуюся после отца амбарную книгу. Вырывая из нее листы и сшивая наподобие тетради<...>. Уже в третьем классе перед Новым 1947 годом нас троих отличников сфотографировал приезжий фотограф. Это фото хранится и сейчас».



Фотография 1. Женя Лучков крайний справа. Декабрь 1946 года.

Работать приходилось много и в каникулы тоже: «...Самое трудное было в детстве это теребление льна руками особенно в сухую погоду. Ладони сдирались до крови больно до слез, а делать надо. И еще поздней осенью копать картошку, когда пальцы от холода совсем немеют и ничего не чувствуют».

Работали на колхозных полях, а «...свою картошку копали когда уже и снег пошел. Мы с матерью брали с собой на участок глиняную корчагу<...> с горячими углями<...>. Голые руки от мокрой земли на ветру быстро коченели<...> и я грел их в корчаге. <...> Мать<...> говорила, что если не уберем, то зимой есть будет нечего и мы умрем от голода».

Заработка плата членам колхозов не начислялась. Каждый колхозник получал за свою работу долю колхозного дохода, соответственно выработанным им трудодням. Что такое трудодень? Трудодень – это мера оценки и форма учета количества и качества труда в колхозах в период с 1930 по 1966 годы. Весь доход после выполнения обязательств перед государством, поступал в распоряжение колхоза. Для справки: средняя выдача зерна по трудодням составляла: в 1940 году – 1,6 кг, в 1943 – 0,7 кг, в 1944 – 0,8 кг, в 1948 – 0,64 кг. Вот, что вспоминает Е.М. Лучков: «... Из колхоза по трудодням из-за низкого урожая зерна выдали очень мало а картошки и овощей кажется совсем не выдали. Ведь в первую очередь надо было колхозу сдать все запланированное государству заложить семена, а что останется – колхозникам».

Многие дети той поры вспоминают как и чем их кормили в школе, и Евгений Михайлович тоже помнит: «... В школе как и во время войны нас один раз кормили. Запомнился суп гороховый и клюквенный кисель. Но чаще всего давали чай и кусочек хлеба».

В 2013 году Евгений Михайлович записал свои воспоминания в двух тетрадях. В тетради № 2 он рассказал о своей жизни после войны³. «В седьмом классе перед нами 14ти, 15ти летними детьми уже стоял вопрос куда пойти учиться дальше. В среднюю школу шли не многие. Времена были трудные и большинство детей стремились быстрее приобрести рабочие профессии и идти работать, помогать родителям<...> мне кто-то посоветовал поступить в недавно открытую в Кириллове в 1949 году Вологодскую областную культурно-просветительную школу. <...> И был принят<...>. На 1 курсе третьего набора нас было 4 группы по 25 человек. Закончив учебу в 1954 году<...> я получил направление на работу в Коми АССР».

«Всю осень и зиму мы только и занимались тем что ездили по сельским клубам с концертами<...>. Передвигались в основном на лошадях, а зимой еще и на оленях.» Интересны воспоминания о посевах кукурузы – «царицы полей»: «Кроме сева зернобобовых<...> садили картошку. И что удивительно и, как оказалось глупо, сеять кукурузу. Вот и наша районная комсомольская организация хоть и с сомнением, но посадили чуть ли не по зернышку 5 га этой культуры южанки. Июнь был теплым. Кукуруза взошла и к июлю поле зазеленело...» А утром 11 июля выпал снег: «Кукуруза, как я увидел позже вся погибла, что и следовало ожидать». Затем Евгений уехал в отпуск домой, где получил повестку в армию и в октябре отбыл в г. Молотовск (ныне Северодвинск) для прохождения службы. После «учебки» он был направлен торпедистом на миноносец «Отражающий». Из-за болезни матери служба закончилась раньше. Е.М. Лучков демобилизовался в 1957 году и пошел работать на речной флот, так как с

детства любил реку и вырос на ней. Работал на пароходах «Волхов», а затем «Д. Фурманов» и «Шексна».



Фотография 2. Е.М. Лучков, конец 1950-х годов.

Зимой 1961-1962 годов: «... я во время отпуска познакомился и полюбил очень милую и красивую девушку, работавшую в Горицах в колхозе бухгалтером<...> и мы поженились. Я был так влюблен, что не хотел ее оставлять на следующую навигацию одну и перевелся на работу в Череповецкий технический участок...». В 1965 году в семье Лучковых родился первенец – сын Виктор. В этом же году, когда в с. Горицы построили причал, Евгений Михайлович был назначен его начальником. «Пол гектара территории оголенной глины<...> два года три женщины-матроса и я<...> озеленяли<...>. Землю для газонов и клумб привезли в 1966 году весной на барже выгрузили на берег и мы на носилках разносили по территории. Теперь через пятьдесят лет есть на что посмотреть и вспомнить». В начале 1960-х годов в с. Горицы швартуются первые туристические теплоходы. Евгений Михайлович пишет: «Самым первым туристическим рейсом в 1964 году еще был теплоход Багратион<...>. В 1966 году<...> были уже четыре трехпалубных теплохода...». В 1969 году Е.М. Лучков уволился с пристани и был вскоре избран депутатом Горицкого сельского совета и далее председателем сельсовета.

«В 1972 году в декабре <...> ликвидировался дом-интернат<...> районные власти разрешили мне занять одну из освободившихся квартир в монастыре». Затем перешел работать в Кирилловский дорожный участок на должность капитана катера на

пассажирскую перевозку в с. Горицы. «В январе 1974 г. перешел на работу на радиорелейную станцию и проработал там 24 с половиной года до выхода на пенсию. <...> С 2002 г. решил изобразить в рисунках, картинах, разрушенные в связи со строительством Волго-Балтийского канала и затоплением церковные храмы в окрестностях Гориц да и сами Горицы. Чем и занимаюсь до сих пор».

Е.М. Лучков самобытный художник-любитель. Кирилловская районная библиотека организовала две выставки работ Евгения Михайловича в 2012 и в 2015 годах, где было представлено более 30 работ.



Фотографии 4, 5. Выставка работ Е.М. Лучкова в районной библиотеке. 2012 год.

В Горицкой библиотеке размещены картины Е.М. Лучкова, где оформлена выставка «Простые мотивы, близкие сердцу». Его картины реалистичные, яркие, в них много света и любви к своему родному краю.



Фотография 3. Е.М. Лучков. 2014 год.

В семье Лучковых Евгения Михайловича и Людмилы Васильевны – четверо детей, семь внуков и одна правнучка.

Судьбы детей Великой Отечественной войны сложились по-разному. Рассказав о судьбе одного человека – Евгения Михайловича Лучкова, понимаем, что работу по сбору воспоминаний, фотографий, документов детей войны Кирилловского района следует продолжать.

¹ Воспоминания из личного архива Е.М. Лучкова «Дети войны – мое поколение», написанные в 2014 году.
Сохранена авторская грамматика и пунктуация.

² Деревянные санки.

³ Воспоминания из личного архива Е.М. Лучкова, написанные в 2013 году, тетрадь № 2. Сохранена авторская грамматика и пунктуация.